

暴风雨中一起扛!河南多地遭遇强降雨天气致灾,牵动着全国人民的心。在汛情当前的紧要关头,多部门迅速部署防汛救灾措施,尽最大努力保障人民生命财产安全,尽快恢复百姓生产生活秩序。

### 打通应急通信保障生命线

“在做好防汛救灾工作的同时,尽快恢复生产生活秩序……”22日下午,应急管理部指挥中心、国家防汛抗旱总指挥部全体会议正在紧张召开。

连日强降雨,导致河南省巩义市米河镇通信中断。断网,与亲人失联……令人心急如焚。

应急管理部紧急调派翼龙无人机空中应急通信平台,跨区域长途飞行,进入米河镇通信中断区,利用搭载的移动公网基站,实现了约50平方公里范围长时稳定的连续移动信号覆盖。

为灾区居民能及时报告灾情、报送平安,21日,翼龙无人机首度跨区域飞赴米河镇通信中断区执行保障任务,恢复移动公网信号,打通了应急通信保障生命线。截至21日晚11时20分,中国移动基站累计接通用户3572个。

方圆几公里汪洋一片,郑州市中牟县阜外华中心血管病医院内,被洪水围困的危重症病患、家属和医护人员等数千人亟待救援。

22日13时36分,在工信部的统一指挥下,搭载中国移动无线通信基站的翼龙大型长航时无人机从贵州安顺机场再次起飞,目的地是阜外华中心血管病医院,为救援提供了网络保障。

### 保障电力、煤炭、油气等能源供应

受极端强降雨天气影响,河南省特别是郑州市受灾严重。1座500千伏变电站、8座110千伏变电站和1座35千伏变电站因场地受淹等原因紧急停运避险,98.22万用户供电受到影响;到达郑州市周边及经郑州发往重点地区的铁路煤炭运输影响严重,公路煤炭运输基本停滞。

国家发展改革委迅速组织有关方面积极应对,加大跨省区支援力度,全力保障河南省煤电油气稳定供应。截至21日8时,45.06万用户已实现正常供电,约三分之二重要用户已恢复供电,其余电力用户正在全力抢修。

截至22日10时,郑州区域中国石化116座站点资源充足,保供正常。中国石化统筹调度一切力量支援,针对电厂紧急用油,立即启动应急响应,迅速组织协调油库、运输商等多部门为电厂紧急配送柴油。

为千方百计保障民生用电,国家电网第一时间启动应急响应,全力做好抗洪抢险保供电工作,加强抢修力量配置,调配救援装备、物资及车辆,对满足抢修条件的地区迅速开展抢修复电。

7月20日至21日,国家管网集团向河南地区供应天然气近4500万立方米。国家管网集团在河南省内的天然气管道总里程为1777公里,共有6条原油成品油管道。国家管网集团优化运行,做好管道巡护和抢修,为救灾提供可靠的“能源通道”。

### 妥善安置转移群众,尽快恢复正常生产生活秩序

国家防总工作组21日赴郑州市协助指导防汛救灾工作,强调要妥善安置转移群众,确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干

## 尽快恢复百姓生产生活秩序

### 来自多部门加强河南等地防汛救灾的报道

净水喝、有安全住处、有病能够及时医治,尽快恢复生产生活秩序;要抓紧摸清地下空间和洼地等积水,科学制定排涝方案,多措并举抢排涝水;要抓紧恢复电力、交通和通信,尽快恢复城乡正常生产生活;要扎实做好卫生防疫,及时组织消杀,严格落实疫情防控措施,确保灾区“零疫情”。

交通运输部会同财政部紧急安排1500万元公路应急抢通资金,对河南因灾受损公路基础设施抢通予以支持,紧急启动“国家区域性公路交通应急装备物资储备河南郑州中心”专用装备,投入郑州地铁排水等抢险工作。

目前,南北方京广高铁、郑州往东方向的郑徐高铁保持安全畅通,列车运行已逐步恢复。河南全省公路没有出现车辆大量滞留现象,郑州周边高速公路已恢复正常通行,城市公共交通逐步恢复,41个在建高速公路项目均提前进行了人员设备疏散。民航部门根据实际情况开展航班调时、调减,启动航班大面积延误预警,确保郑州机场安全平稳运行。

针对近期发生的地铁雨水倒灌事件,交通运输部要求运营单位充分汲取教训,进一步调整完善应急预案,对超设计暴雨强度等非常规情况,采取停运列车、疏散乘客、关闭车站等应急措施;要进一步加强巡查监测,及时发现险情苗头;当发生水淹倒灌等突发事件时,要严格按照《城市轨道交通行车组织管理办法》要求,不具备安全运行条件的应坚决停运,对发生水淹倒灌的线路,要全面深入细致排查设备系统,严防次生灾害。

在全员防汛确保安全的情况下,中粮郑州粮油工厂21日面粉生产全面开机;中粮贸易河南公司不间断开展库区巡查工作,守护粮仓粮食安全。中粮集团调集米面油肉水奶等物资,确保供应不断、价格不涨、质量不降,全力以赴守护百姓餐桌。目前,中粮集团在河南区域已安排生产调运大米3740吨、包装面粉9822吨、食用油3403吨,保障当前市场供应,对于豆粕、玉米等将优先调入河南市场,确保饲料企业、终端养殖户供应。

### 精准预测预报,做好超前防御

未来几天,河南的汛情、气象如何变化,牵动着全国人民的心。22日上午,在水利部国家水工程调度指挥中心,与会人员正在紧锣密鼓地进行防汛会商,大屏幕上滚动展现着降雨、河流、水库等动态信息。

“始终把保障人民群众生命财产安全放在第一位,精准预测预报,超前做好做实各项防御工作。”国家防总副总指挥、水利部部长李国英说,黄河流域要科学调度小浪底等重要水利工程,加强黄河下游干流河道控导工程防守,确保黄河安澜。水利部将持续重点关注河南郑州常庄水库等抢险进展情况,并增派水利专家进一步加强技术指导。

中央气象台为河南受降雨影响地区提供精细化气象服务。中央气象台预报显示,预计22日14时至23日14时,河南大部、河北中西部、山西中南部有小到中雨,其中河北南部、河南西部和北部、山西南部有大雨或暴雨,最大小时雨强30至50毫米。

气象专家提醒,河南安阳、鹤壁、新乡等累计雨量大、严重内涝的地区,要谨防发生次生灾害,要做好山区地质灾害、中小河流洪水等防御工作。

(记者赵文君、高亢、周圆、魏玉坤、黄垚、樊曦、刘羊旸、王立彬、安蓓、张辛欣)

综合新华社北京7月22日电



7月22日,市民在郑州市经七路临时取水点接水。目前,郑州市在断水区域共设置41处临时取水点,解决群众基本生活用水。

新华社记者朱祥摄

## 王勇在国家防总全体会议上强调 加强统筹协调 狠抓措施落实 全力做好防汛抢险救灾各项工作

新华社北京7月22日电国务院委员、国家防总指挥王勇22日主持召开国家防总全体会议,他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于防汛救灾工作的重要指示精神,按照党中央、国务院决策部署,进一步树牢底线思维,抓细抓实措施,全力以赴做好防汛抢险救灾各项工作,切实把保障人民群众生命财产安全放在第一位落到实处。

王勇指出,当前已到防汛最关键时期,国家防总各部门和各流域防总各地防指要进一步做好防大汛、抗大洪、抢大险、救大灾的应对准备,宁可十防九空、不可失防万一,尽最大努力减少人员伤亡和灾害损失。对河南等受灾严重地区,要继续全力开展抢险救援,妥善安置受灾群众,加大支持帮扶力度,尽快恢复正常生产生活秩序。密切监视雨情汛情变化,严密防范应对强降雨、台风等各类灾害性天气,及时扎实做好预报预警、巡查防护、排险除险和群众避险等工作。全面加强江河库坝堤防安全和城市内涝、山洪、泥石流等次生灾害防范,强化汛期安全生产和道路交通、旅游景区等安全管控,坚决防止重大灾害事故发生,全力确保安全度汛。



卫辉:铲车转移村民

7月22日,在卫辉市黄庄村,一位村民坐上铲车转移。近日,河南省新乡市卫辉市遭遇强降水天气,卫辉市黄庄村遭洪水侵袭,村内积水严重。7月22日,卫辉市应急部门组织河南省高速交警总队三支队、河南高速公路发展有限责任公司等多个部门的救援力量进行救援。目前黄庄村已安全转移500多人,安置在附近的高速服务区。新华社记者李嘉南摄

## 公安部部署要求全力做好 防汛救灾和维护稳定工作

新华社北京7月22日电(记者熊丰)近日,河南等地持续遭遇强降雨,防汛形势十分严峻。公安部部署要求各级公安领导冲锋在前、一线指挥,充分发挥公安机关职能作用,全力做好防汛救灾和维护稳定工作,积极配合做好抢险救援、受灾群众安置、遇难者善后等工作,加强交通疏导管控,依法严打各类违法犯罪,确保人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

公安部迅速启动应急响应,依托“情报、指挥、勤务、舆情”一体化实战化运行机制,实时调度掌握情况,全面加强对河南等地公安机关防汛救灾工作的协调指导。

河南省公安机关根据部署要求,迅速启动高等级勤务,全警动员、积极投入防汛抢险救灾工作,全面加强社会面巡逻防控,依法防范打击救灾期间的各类违法犯罪活动,最大限度保障群众安全,维护良好社会秩序。广大基层派出所民警积极会同街道社区对学校、医院、酒店、养老院、出租屋、独居老人、困难群众等进行安全排查,全力做好生活服务保障。截至7月21日,全省公安机关共出动警力12.22万人次,接群众报警求助14836起,救助被困群众39957人,撤离疏散群众49.56万人。

铁路、民航公安机关积极应对强降雨天气,全

力做好运输生产安全保障工作。郑州铁路公安机关启动一级应急预案,第一时间调派警力配合铁路企业投入抢险救援工作。铁路公安局对北京、上海、广州、西安、武汉等铁路公安机关逐一作出部署,增派警力全力做好滞留区间旅客列车车厢秩序维护,配合做好旅客饮食保障等工作。河南机场公安局增派警力加强郑州新郑国际机场航站楼内巡逻防控,协助做好滞留旅客安置、转运工作。

公安交管部门启动应急响应机制,全面加强交通疏导管控,及时开辟救灾通道,确保良好交通秩序。河南交警部门及时发布车辆管控和分流方案,持续强化积水塌方路段的交通秩序维护,全力保障抢险救灾和群众避险转移道路通行安全。自7月20日以来,出动警力2万余人次,成立应急小分队121个,出动“铁骑”1331辆次,救助转移受灾群众1万余人次,切实保障人民群众生命财产安全。

公安机关将始终坚持把保障人民生命财产安全放在第一位,密切关注汛情灾情变化,积极配合、全力做好防汛抢险救灾各项工作,切实维护国家政治安全和社会大局稳定。

新华社北京7月22日电近日,中央组织部从代中央管理党费中给河南省划拨专项资金2000万元,用于支持防汛救灾工作。

中央组织部要求,河南等受灾地区的各级组织部门要认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神,主动担当、冲锋在前,号召和带动基层党组织和广大党员、干部充分发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用,全力做好防汛救灾、灾后重建等各项工作,切实保障人民群众生命财产安全。

中央组织部强调,这笔党费要及时拨付给基层,做到专款专用,主要用于慰问奋战在防汛救灾第一线的基层党员、干部和群众,慰问因受灾严重而遇到生活困难的党员、群众。

## 八千子弟兵持续奋战中原抗洪一线

新华社郑州7月22日电河南多地遭遇极端强降雨以来,人民子弟兵叫响“洪水不退、官兵不退”的口号,持续奋战在抗洪一线。

截至7月22日12时,中部战区共计派出44批次救援梯队,保持8360名官兵在一一线抢险。随着降雨向河南北部移动,战区部队也迅速开赴汤阴、淇县、卫辉、杞县等地执行救援任务。

7月17日8时到22日6时,新乡出现特大暴雨,最大降水量、最大时雨强、最大两小时雨强、最强时段降水量均与郑州相当,受灾严重。河南省新乡军分区迅速组织多支应急民兵分队成建制投入到转移群众、加固堤坝、堵塞管涌行动中。截至目前,共出动民兵7141人,救助

群众1778人,加固堤坝485米,疏通河道630米,装填沙袋46700余个,封堵管涌决口28米。

21日12时20分许,河南新乡共产主义渠获嘉段多处出现管涌。武警河南总队新乡支队100名官兵火速赶赴现场投入战斗,搬运沙袋5000余袋,成功堵住两处最危险的管涌。22日上午,卫辉市安都乡2000多名群众被洪水围困,武警新乡支队立即派出70名官兵,携带2艘冲锋舟、1艘皮划艇等涉水前往救援。

与此同时,为确保抢险救灾部队指挥通联不间断,某信息通信旅驻新乡部队迅速启动防

汛抢通预案,全力确保通信畅通和一线抗洪救灾部队指挥联络不间断。

受连续强降雨影响,21日深夜,南水北调汤阴段突发8处不同程度管涌险情,第83集团军某旅官兵迅速赶往管涌位置,在堤坝上铺设200余米土工膜,并利用膨胀沙袋对水泥护堤进行加固,有效制止了管涌险情。

21日下午,鹤壁市淇滨区后小屯村、花窝村、户堂村被洪水围困,武警河南总队鹤壁支队出动150名兵力、6台车辆前往救援,经过6个多小时持续战斗,成功开辟两条泄洪通道,安全转移群众300余人。(刘新、赵婉珠、赵国涛、冯雨、陈一凡、刘江睿、梁太成参与采写)

## 中组部划拨两千万元党费 支持河南省防汛救灾工作

新华社记者朱祥摄